Numeros reales

ACTIVIDADES
1. Calcula el representante canénico de estos nimeros.
—16 18 —24
ST b 39 R
—16 2 —24 2
a) =2 b)ﬁzi () —=—
24 3 13 —-60 5

2. Escribe dos representantes de los nlimeros racionales.
7 9 8
a) T b) 5 c) >
Respuesta abierta.

7 l 14 21 ]
a) — =qee,— —, ...
12 24" 36

3. Halla cuantos niimeros racionales distintos hay en esta secuencia.

5 5 —5 5 10 -~
- - — - — 1,6
3 3 3 -3 6
Hay dos numeros racionales distintos, gue son:
5 10 o i
i M0 . WG 1
3 6 3 3 -3

4. Una fraccioén que tenga un término negativo y otra que tenga sus dos términos positivos, ;pueden
ser representantes del mismo niimero racional?

No pueden representar el mismo nimero racional, puesto que si una fraccion tiene un término negativo, el
cociente es negativo; y si sus dos términos son positivos, el cociente es positivo.

5. Escribe cuatro niimeros irracionales, especificando su regla de formacion.
Respuesta abierta. Por ejemplo:
Tras la coma se situan todos los multiplos de 3: 0,3691215...

Tras la coma se situan todos los multiplos de 4: 0,481216...
Al nimero irracional V2 se le suma el nimero 1:4/2 +1.

Al ndmero irracional 2 se le suma el ndimero 2: /2 +2.
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Numeros reales

6. Decide si los siguientes niimeros son irracionales.

a) 0,51015202530... by =%
libis

10
c) 2 T d) F

a) Es un numero irracional, ya que tiene infinitas cifras decimales que no se repiten de forma periddica.

b) Es un nimero decimal exacto, luego no es un numero irracional.

¢) Es un nimero irracional, porque si a un nimero irracional se le resta un niumero entero, el resultado es un
numero irracional.

d) No es un numero irracional, puesto que es una fraccién.

7. Encuentra, sin hacer operaciones con decimales, un nimero irracional comprendido entre — V2 y V2.
Respuesta abierta.

NP

8. Razona si son ciertas o no las siguientes afirmaciones.
a) Laraiz de un nimero irracional es irracional.
b) Un numero irracional al cuadrado no es racional.

a) Cierta, ya que sigue teniendo infinitas cifras decimales no periddicas.
b) Falsa, por ejemplo: (\/?) =2

9. Indica el conjunto numérico minimo al que pertenece cada numero.

a) 8,0999... c) V15 e) 2,5
b) 1,223334444. .. d) 6,126 f) —11
a) Q d Q
b) I e Q
o I fy Z

10. Representa las raices.

a V11 b) ¥101 ) V5 d) V36

a) c)

)

b) ___-—-—-_I_|_|_|_|.--"" . d)

1
I
— 0
0l 10 V101 ]
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Numeros reales

11. Coloca, en la recta real, el nimero:

1445

)
e 2

? +1 ' .
| —
¢ 1 / E 15 ++5
tV5
> .
12. Representa, en la siguiente recta real, los nimeros 1y 2.
1 |
1 |
0 va

N w

ot
L L
L

Sl

13. Aplica la propiedad distributiva y opera.

3 (2 2') 3 2 2 2 2
a —-|=——— b _______ +3_
) 4 \7 5 ) 4 7 5 7 7
a) i.[___]_i.__i.i 0-4 _ 12 _ 3
4 4 7 4 5 140 140 35
by 2.2 2.2 _:i[i__H]:i_@_?_@_?
4 5 7 7 7l4a s 7 20 70

14. Encuentra tres niimeros situados entre estos.

301 302 _ 1
3 200 ¥ 200 b Y5y V5

3011 3012 3013
2000 2000 * 2000

a) Respuesta abierta, por ejemplo:

3
100 100°

b) Respuesta abierta, por ejemplo:~/5 + % , 5 +i y5+

15. Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros racionales e irracionales.
22 2827

3 T
7 900

2827 22
— <7<
900 7
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16. Con ayuda de la propiedad distributiva, calcula sin realizar los cuadrados.

a) 99 by 9992
a) 992 =99 .99 =99(100 — 1) = 9900 — 99 = 9801
b) 9997 = 999 . 999 = 999(1 000 — 1) = 999 000 — 999 = 998 00

17. Representa los siguientes conjuntos numéricos de todas las formas que conozcas.

a) Numeros menares que .

h) NUmeros mayores que ¥'3 y menores o iguales que 7.

¢} Numeros menares o iguales que 2 y mayores que — 2.

d) Numeros comprendidos entre los dos primeros numeros pares, ambos incluidos,
e) Nimeros comprendidos entre ¥/2 y v/3.

a) (—oo, W =1{xx<mwl

b) 3,71=0xV3 <x<7)

o (=2,21={c—-2<x<2}

d) 2,4 =K:2<x<4)

e) (V2,3)={xv2 < x <3}

V2 V3

18. Escribe, de todas las maneras que conozcas, estos intervalos de la recta real.

a) - c) I
3 3
b) O d)
3 2 1 1
a) (—o0, =3)={x<-3} d (3,40 ={cx> 3}
b) [-3,2)={x—-3<x<2} d (=1, D= x| <1}

19. Representa el conjunto {x: |x — 3| = 1}de todas las formas que conozcas.
2,4] ={x2 < x <4}
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20. con ayuda de la calculadora, escribe v'3 en forma decimal y sus aproximaciones por exceso
y por defecto a las diezmilésimas y a las cienmilésimas.

3 =1,73205080...

Aproximacién por exceso a las diezmilésimas: 1,7321
Aproximacién por defecto a las diezmilésimas: 1,7320
Aproximacion por exceso a las cienmilésimas: 1,73206

Aproximacion por defecto a las cienmilésimas: 1,73205

21. Piensa en una situacion en la que dos mediciones tengan los mismos errores ahsolutos,
pero distintos errores relativos.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
Valor real =12,5 Valores aproximados: 12y 13
En ambos casos, el error absoluto es 0,5; pero los errores relativos son distintos:

0,5
13

0,5
12

E = =0,0385

r

=0,0417 E =

22. Indica dos ejemplos de medida y da sus correspondientes cotas de error.
* Velocidad en autopista: 115,45 km/h

Cotadeerror absoluto:‘ﬁ1OO =0,5
Aproximacion: 115 km/h— O .
Cotadeerrorrelativo=—————=0,00437
115-0,5
* Media de edad de jubilacién: 64,3 afios
Cotadeerror absoluto:‘% =05
. . ~ 2-10
Aproximacion: 64 afos — 05
Cotadeerrorrelativo= ” ! == 0,007874

’

23. calcula las cotas de error absoluto y relativo al redondear el nimero v'2:

a) Alas centésimas. b) A las milésimas.
a) EL-,:‘ 1 - ‘:0,00S E,.:‘ﬂ‘:U,UOBS
102 141—0,005
b) E,=0,0005 £ = ‘ﬂ‘ = 0,00035
1414 — 0,0005

24. La poblacién de un pueblo, redondeada a las decenas, es de 310 habitantes.
iPuedes indicar los errores? ;Sabrias dar las cotas de error cometido?

Para calcular los errores relativos y absolutos es necesario conocer el valor real; por tanto, no se pueden calcular.

Las cotas de error son:

C
2

3105

1 .
‘:3 E :‘ = 0016

2107

a:‘
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Numeros reales

25. Calcula una cota de error absoluto cuando truncamos un nimero a las décimas.
.Y si fuera a las centésimas?

1
Ea:‘m:0,0S Eaz‘

1
2-10°

=0,005

26. Escribe en notacidn cientifica los siguientes niimeros.

a) 0,0000085 €) 31940000000

by 5000000000000 d) 0,000000000479
a) 0,0000085=85-10""° c) 31940000000 = 3,194 . 10"
b) 5000000000000="5-10" d) 0,000000000479 =4,79-107"

27. Opera y expresa el resultado en notacion cientifica.

a) (52-10° 1 4,75-10 2):8,05-10 1
by 3,79 - 10°- (7,73 - 10" — 6,54 - 10 2)

a)(5,2-10°+4,75-1072): 8,05 10*=6,45968 - 10°
b) 3,79 - 108 (7,73 - 10*— 6,54 - 107%) = 2,92966 - 103

28. Decide si son ciertas las siguientes igualdades. Razona la respuesta.

a) V—16 = —2 ¢) ¥1000000 = +1000

b) ¥256 = +4 d) V32 = +2
a) Falsa: (—2) =16 ¢) Falsa: (—1000)* = —1 000 000 000
b) Falsa: 4° = 65536 d) Falsa: (—2)° = —32

29. Calcula el valor numérico, si existe, de los siguientes radicales.

a) V16 c) ¥ 10000

b) V"8 d) V243
a) e =2 c) No existe ninguna raiz real.
b) V-8 =2 d) Y243 =3

30. Transforma los radicales en potencias, y viceversa.

a) 37 ¢ 2% o) 107

by 55 o 7% f Vs
a) 5 — 43 d) 75 =7
b) 55 = 33 e) 107 =107
9 2% =42 o 4T =5

31. Indica si son equivalentes los siguientes radicales.

a) VaryyF o) V3eyve

b) ¥2° yv2 d) V57 y v5
a) Sonequivalentes. ¢) Son equivalentes.
b) No son equivalentes. d) No son equivalentes.
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32. Efectlia estas operaciones.
2 & %
a) V20 —3v125 + 2445 by 7@—2\/?+T
a) V20 —3v125 + 2445 = 25 —15v5 + 645 = 745

b) 73/81 —22/3_2+£=21i/3 5 B %6
5 5 5
33. Opera y simplifica. "
a) 4v27 -5v6 b)(— ) vV2-v3 d
V8 V3
a) 4v27 .56 = 20V162 =180v2
o (B2 2 _[F 1
J8 Jeio V2 4
g 2 N3 =¢4 €27 =08
- 3f - a6 94
9 J?\/?:uj E
i3 3
34. Racionaliza las siguientes expresiones.
2 3 2143
a) — b) i c) [
Vs 5y2° V7
)2 _ 25
J5 5
by =3 _ -3¢
542 10
2443 _ 2+ SR
637 4
35. Racionaliza y opera.
) 1 b 842 g 5v3
1142 V317 9 +5
a) [ -2 = —1+2
1++2 -1
5 82 _ 86 — 562 _ —a6 + 2842
347 —46 23
N R LN E NN TS
c) =
9-+5 76
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36. Calcula, mediante la definicidn, estos logaritmos.

a) log,8 e) Ine®
b) log, 81 f) Ineg *
c) log 1000 g) log, 16
d) log 0,0001 hy log, 0,25
a) log,8=3 e) Ine® =33
b) logs 81 =4 f) Ine*=—4
c) log1000=3 g) logs16=2
d) log 00001 = —4 h) log,025=—1

37. Halla, mediante la definicién, los siguientes logaritmos.

a) log, 243 e) Ine?
b) log, 81 f) Ine ™
c) log 1000000 g) log, 343
d) log 0,00001 hy log, 0,0625
a) log;243=5 e Ineg?=2
b) log, 81 =2 i Ine=—-14
c) log1000000=6 g) log; 343 =3
d) log 0,00001 = -5 h) log, 0,0625 = -2

38. calcula los logaritmos y deja indicado el resultado.

a) log, 32 d) log, 32
b) log, 32 e) log,, 4
c) log, 100 ) log, 304
) log, 32 5 log 32
a) log, 32 = 2272 _ > d) logs 32 = 2222 _ 51533...
log; 4 2 log 5
e) log, 4 log, 4 2
) 32 =5 ] Uz & = =
b) log,32=5 Jz log,32 5
| IOO log 304
9 logs 100 = =2 41918.. f) log, 304 = —2 1 _ 82479
log 3 log 2

39. sabiendo que log 2 = 0,3010; log 3 = 0,4771 y log 7 = 0,8451, determina los logaritmos decimales
de los 10 primeros niimeros haturales. Con estos datos, ;sabrias calcular log 3,57 ;Y log 1,5?

log4=log(2-2)=log 2+ log2=2-03010=0,6020

(
log 5 =log [%] log 10 —log 2 =1 —0,3010= 06990
Iogt’)—lo (3-2)=log 3 + log 2 = 04771 + 03010 = 0,781
log8=log 4 2)=log4+log2=06020+ 03010 = 09030
qu9_lo (3:3)=log3+log3=04771+ 04771 =0,9542
log 10 =1

] =log 7 — log 2 = 0,8451 — 0,3010 = 0,5441

log 1,5=log

log35= Iogl
[ =log3—log2=04771—-03010=0,1761

I\4|L~ Mo |~
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40. Halla, sin ayuda de la calculadora, log, 5 y log, 2. Comprueba que su producto es 1.

En la actividad anterior, se ha visto que log 2 = 0,3010. Si se utilizan cambios de base, resulta:

log10
log, 10 = —2 L
log 2 03010
log; 10=log, (2-5) =log;2 4+ log, 5 — log, 5 =2,32
log: 2 = Eﬁé—%-z L 043
log; 5 log; 5

Como los dos numeros son inversos, su producto es 1. También se puede comprobar de este modo:

log5 log2

log; 5-logs 2 = =1

log2 log5

41. Obtén el valor de x en las siguientes igualdades.

a) log, 256 = —8 ¢) logs V625 = x
b) logax —% d) log,3=2
Q) — b) 2,0801... & = d) V3

3

42. calcula cuanto vale log, b - log, a

logb loga _
log,b-log, a=—2=
Bs 0108y loga logb
SABER HACER
43. Sumay resta.
a) 27 + 43 ) 613 +52 @) 634 + 4213
b) 202175 d) 54+756 f) 1,23 — 1,012
27-2 43-4 64 _ -
27443= 0 2 277
3) 2.7+ 5 T 9
b) 20,21-7,5-1812_68 1139 45 ¢5
90 9 90
o) 613+452-87 .47 1124 _ 4,5
99 "9 99
44. Multiplica y divide.
a) 1.2-21 ¢) 637-84
b) 1,22 d) 6,37 :84
a) 1,2~2,ﬁ79£ §72,53
59 15
b) 1,2:2,ﬁ_é:£ __ 0,5684210526315789473
59 95

49 69 _
d) 54+7,6="2
) 9 9"
= 628
e) 6,34+4,213=
) 99
f) 123-1,012 =122
99
¢) 6,37.84 =28
45
d) 6,37:8,4-287.76
45

T165 495

118
9

a7 _
990

167

—=131

10451

=10,556
990

109

~

220

1

76 21812
405

76 287
9380

— 53,8567901234

297 _ 0,75526315789473684210
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45. Opera.

o(5+3) ) -G w43 -3

a) [§+4]*2. @}1{3}1{&&}*. [E]+LL02.E+L@+L@
6 5/ |2 3) 130 30) (3) 9 493 9 2401 9 21609
b) [§_§]2.[§]”+[3]*2,[é_%]?z 9. 12,9 1 .9 6w
6 5) 2 3) |30 30/ 3 4 30°3 4 1350 4 2700
46, Factoriza.
6 30 54 9 5 81
a— — | by = — + —
)35 105 245 }4 32 100
a) £_£+ﬂ:2'3_ﬁ+2'33 _23, 1_§+3j :i.[1_§+2]
35 105 245 5.7 3.5.7 5.7 5.7 3 7] 35 37

b) —+—~+

9 45 ﬂ_§+5.32+ 3 3 5 3 _g.[1 5 9]
4 32 100 22 2® 2252 22 4

47. Halla la union de estos intervalos.
a) (—4,-21U (-30 b) (2,8 U [-20)
a) (—4,-2]u(-3,0)=(-4,0) b) (2,8]U[-2,0=[-2,0U(2, 8]

48. Halla la interseccion de estos intervalos.
a)(—4,—2] N (-3,0 b) (2,8 N [—20)
a) (-4,-2In(-3,0)=(-3,-2] b) 2,8]N[-2,0)=2

49. Escribe los cinco primeros intervalos encajados, y da una cota del error cometido,
de los numeros v22, ty @.

a) 22 = 4,6904157598234295545656301135445...
4<\22<5— (4,5) — Error<5—-4=1
4,6 <22 < 4,7 — (4,6;4,7) — Error< 4,7 - 4,6=0,1
4,69 <22 < 4,70 — (4,69; 4,7) — Error < 4,7 — 4,69 = 0,01
4,690 <22 < 4,691 — (4,69; 4,691) — Error < 4,691 — 4,69 = 0,001
4,6904 <[22 < 4,6905 — (4,6904; 4,691) — Error < 4,691 — 4,6904 = 0,0001
b) w=3,1415926535897932384626433832795...
3<w<4—(3,4) > Error<4-3=1
31<7w<3,2—(3,1;3,2) > Error<3,2-3,1=0,1
3,14 <w<3,15 — (3,14; 3,15) — Error < 3,15 -3,14=0,01
3141<w< 3,142 — (3,141; 3,142) — Error < 3,142 — 3,141 = 0,001

3,1415<w < 3,1416 — (3,1415; 3,1416) — Error < 3,1416 — 3,1415 = 0,0001
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c) ®=1,6180339887498948482045868343656...
1<P<2—(1,2) > Error<2-1=1
1,6<®<17—(1,6;1,7) > Error<1,7-1,6=0,1
1,61<®<1,62—(1,61;1,62) — Error< 1,62 — 1,61 =0,01
1,618 <® < 1,619 — (1,618; 1,619) — Error< 1,619 — 1,618 = 0,001

1,6180<®<1,6181— (1,618; 1,6181) — Error < 1,6181 — 1,618 =0,0001
50. Opera en notacion cientifica.

a) 64-10°¢—51-104+93-102 b)51-10°—52-10*+ 53-10?
a) 6,4-10°-51-10"+9,3-10* =9,24964.10° b) 5,1-10° —5,2:10* +5,3-10* = 5,04853-10°

51. Convierte las siguientes expresiones en un solo radical.

a) 573 o) (—5)7 o) VV23
b) —53 d) (—5 3 REE
2
a) 5° =%=%% Q) (-5) = 45 e) 423 =423
2 2
b) —5° =5’ d) (5 == UREERSE

52. Introduce los factores de las siguientes expresiones dentro del signo radical.

a) Y3y ¢) 2ab’cVa
b) 8bv8a’h d) 2a — b)¥b
a) 3x°3Y3y =27x°3y =81y c) 2ab’c 44 ={6sa*bic’
b) 8bv8a’h =+/512a’b? d) (2a—b)Vb =/(2a—bY b =\[4a’b + b* — 4ab’?

53. Racionaliza estas expresiones.

3 6 V2

RS P B2 Va2 %)
a) 3 :J§-453
BE S
6 _ 6 .322~( 2—\/5)__ 32 _ _ 232, _
D) R EeE T W B) = (B 2)
9 — 2 2BV 555 )

(B v2)2B) B2)z6) (Biv2)245)
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ACTIVIDADES FINALES
54. Clasifica las fracciones en reducibles e irreducibles.
5 15 15
V3 9% O g
9 3 104
b ¢ g D 206
a) ;—25 — Es irreducible, porque el m.c.d.(5, 12) = 1. d) g — Es irreducible, porque el m.c.d.(3, 8) =1.
b) %:%a Es una fraccidn reducible. e) _g — Esirreducible, porque el m.c.d.(15, 28) = 1.
c) .5, Es una fraccién reducible. f) 04 52 Es una fraccion reducible.
18 6 —206 103
55. Calcula la fraccion irreducible de:
a) —— e ) 88
200 130 200 & 176
—1080 —/02 72 104
b) 432 @ 1053 h 243 h 216
5 1 26 1 12 3 88 1
a) —=— ) —=-— e) —=-— f) —==
200 40 130 5 400 100 176 2
by —1080_ -5 g 702_=2 f§I2_8 104 _13
432 2 1053 3 243 27 216 27
56. Halla x para que las fracciones sean equivalentes.
3 6 X 4
AT 9 =37%
5 X 1
AR P73
a) 228 3x-30-x=10 o X x——12x=2
5 X -3 6
b) =X . 40=2x—x=-20 ) L S
2 8 X 3
57. Encuentra los valores de x para que sea irreducible:
. X I .12
a) La fraccion propia TR b) La fraccion impropia o
a) m.c.d.(x, 18)=1,x< 18 > x={5, 7, 11, 13, 17} b) m.c.d.(12,x)=1,x< 12 — x={5, 7, 11}

58. Haz estas operaciones con fracciones.

N RIS
o 3 B3

o[855

5
91_17
44 16
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59. Realiza las siguientes operaciones.

o)

o(2+2) () (4]
2 5] "\3, 3
5 4Y7 (2" (1 (25 24)Y*3 1 (1?3 1 3 1 1 5401
S I e | =22 24— S 4-=900-24—-=13504—="—
)[6 5] [3] +[2] [30 30] 2" [30] 272 272 1T
b)F+%4FY‘Fﬁ{§ AY§_E_@QT§;E_E§_E_E_E_ 254
2 5] (3 3) 110 10) 7 9 \10) 7 9 297 9 8 9 26

60. Expresa los siguientes niimeros en forma decimal.

22 43 12 42
5% P Y70 95
22 — 43 12 ~ 42
L —_=0,043 =0,0109 d)—=38,
a) 3 1,692307 b) 7000 c)1100 ) 5 8,4

61. Indica de qué tipo son estos niimeros decimales.
a) 2,331 ) 6,2727... e) 4

b) 4,1234... d) 0,03131... f)y —32,207
a) 2,331 Decimal exacto.
b) 4,1234... Irracional.
c) 6,2727... Decimal periédico puro.
d) 0,03131... Decimal periddico mixto.
e) 4 Decimal exacto.
f) —32,207 Decimal exacto.

62. Halla la fraccion generatriz de los siguientes niimeros decimales.

a) 0.2 d) 8,0002 g 0,01
b) 3,5 e) 42,78 h) 5,502
) 2,37 f) 10,523 i) 0,0157
1 40001 1
a) 0,2=— d) 8,0002 = —— 0,01= —
) 5 ) 5000 gl 100
b) 3,5- 22 e) 42,78 = 1412 h) 5,900 = 287/
9 33 999
¢) 2,37 =2 f) 10,523 = 2292 i) 0,067 =12
100 495 825
63. Efectiia, utilizando las fracciones generatrices.
a) 13+ 34 ) 6,34 + 25
b) 10,25 — 5,7 d) 4,32 — 7,02
- 4 17 7 . 571 23 89
a) 13434=—-4-2=-" ) 6,344+25=21,2_°%
)13+ 375 15 ) + %0 "9 10
b) 10,25_5,7:ﬁ_5_2:@ d) 4,32_7,022@_31_6:_@
9 9 90 25 45 225
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64. Realiza las siguientes operaciones.

a) 1,25-25 c) 37648
b) 0,03:2,92 d) 1,25:2,25
g 2. 2B _ 15 y 113 44 _ 4972 2486
4 9 3% 3009 270 135
p .23 0 _ 3 g 2. 203 _ 450 _ 225
30 90 7890 263 490 812 406

65. Utilizando las fracciones generatrices, comprueba si son verdaderas o falsas las igualdades.

a) 19=2 ¢) 1,89 + 0,11 =2
b) 13:3=04 d) 03+ 06=1
a) Verdadera: o =7
9
13—1 12 12 4
b) Verdadera: s e R =
9 9 27 9
O — —
90 90 90 90 90
9

3 6
d) Verdaderas—+ —=—=1
9 9

66. ordena estos niimeros decimales de menor a mayor.
a) 2,995 29 295 2959 2,95
by 475 475 475 4775 4,757 4,757
Se ordenan los nimeros, de menaor a mayor:
a) 2,95 <2959 =205 <2995 <29
b) 4,75 < 4,75 < 4,757 < 4,75 = 4757 < 4,775

67. Da un nimero racional y otro irracional comprendidos entre:
a) 3,4y3,40023 ¢ 1y2 e) —2,68y —2,68
b) 2,52y 2,52 d) 56Y5,68 f) 0,2y0,25

Respuesta abierta.

a) Racional: 3,40022 d) Racional: 562
Irracional: 3,4002201001... Irracional: 56201001...

b) Racional: 2,523 e) Racional: —267
Irracional: 2,52301001... Irracional: —2,6701001...

c) Racional: 1,1 f) Racional: 0,21
Irracional: 1,101001... Irracional: 0,2101007. ..

68. Encuentra, sin hacer operaciones, un nimero irracional comprendido entre —v2 y V2.

Respuesta abierta. Por ejemplo: %
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69. Demuestra que 2- V5 es un himero irracional.

La prueba mas sencilla para demostrar que es irracional es mediante reduccién al absurdo.

. . - a . ,
Suponemos que es un nimero racional, y entonces se puede escribir como 2./5 =5 con ay b primos entre si.

Ahora se elevan ambos lados de la igualdad al cuadrado, y se obtiene:

2 2
a a

De aqui se entiende que se puede escribir a?= (2k)?, con k un entero divisor de a, asi que se tiene, por tanto,
5b% =k

Esto asegura que 5 es multiplo de k2, lo que implica que 5 también es multiplo de k, y aqui esta el absurdo: se
suponia que b y k no tenian factores comunes y se sigue que los dos son multiplos de 5, es decir, que tienen al 5
como factor comun, y por tanto su m.c.d. debe ser al menos 5.

Esta es la contradiccidn que se buscaba, por lo que /5 es irracional y, por tanto, 2¢/5 también lo es.

70. Distingue entre niimeros racionales e irracionales.
a) V3 b) v8 o) V11 d) V15 e) V16 f) v20

Son todos nimeros irracionales salvo +/16 = +4, que es un nimero entero y, por tanto, racional.

71. Sefala los nimeros que son irracionales.

a) 2+v3 ¢) Y12 — 2 e) 116
b) 2-v9 d v16 +v2 f) 5419

Irracionales — a), c), d), y f)

Racionales —» b) 2/9=2-3=6ye) 1-J/16 =1-4=-3

72. ¢Qué numeros estan representados en cada construcciéon?

a) b)

| t + + .-J-:
a) V20 b) 2+4+/5

73. (Qué nameros representan sobre esta recta humérica los puntos A, B, C y D, donde n es un
segmento cualquiera?

C=is B=1LVS

—
o
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74. Representa los siguientes niimeros en la recta real.

a) v10 01—+v2 e) V2 +v3
b) — 6 d) v3 -1 f) v2 - v3

a) VI0=y37+7

0 1 2 3410

b) V6=—+2"+T 4T

€) 1=\V2=1-yP +7

N
|
%’
o i
[

d) V3-1=22+7 -1

e) V2B =NP 4+ +J22 + T
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75. Representa los siguientes niumeros en la recta real.

- p 2

a) V5=v2 47

3 =

J5 1
. ,/ﬂ R
I 0\

b) V13 =+/3° +22

o) V18 =43 +3

76. Ordena y representa los siguientes nimeros en la recta real.

a) 2,3

b) V5 c 2
il
a) 2,3=2+40,3
b) 5=+22+7T _
9 1 ]
c) -=2+-—

27y ~

77. Opera y clasifica el tipo de niimero real.

a) V2,7 b) V4,9 c) 153
= 25 5
a) Esun numero racional: V2,7 = .f? = i?

b} E

s un numero irracional: 49 =

5 _5
E

: ; 1.3
c) Esun ndmero racional: / ;

\ 3
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78. EXpresa estos intervalos de todas las formas posibles.

a) 2 3 C) 0
b) 1 4 @ 8
a) xe(2,3ly2<x<3 ¢) X €(—o00,0ly X <0
b) xel1,4y1<x<4 d)x€[8,+0)yx>8

79. Describe y representa los siguientes intervalos.
a) (0,10) d) [2,9] g (—oo,6]
b) (3,7 e) [5, 10 h) (100, +co)
0) (—o0, —2) )[4, +%) i) (~7,v2)

al x0<x<10}

0 10

b) {x3<x<7}
— ———
¢ fx< =2}
=2

d) de2<x<5}

2 5
e) u5<x<10}

5 0
f) Po—4<x
g) Pex<6}
h) {x 100 < x}

100
) {x—7<x<2}

-7 V2

80. Escribe el intervalo que corresponde a estas desigualdades.

a 1<x<3 ) 5=x<9
by 6<x =7 d 10=x=12
a) (1,3) b) (6,7] c 5.9 d) [10,12]
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81. Escribe el intervalo que corresponde a lo siguiente.

a) x = —2 c) x> —3 e x< —9

b) x<5 dx=7 fy x= -6
a) (—eo,—2] c) (=3, +0o0) e) (—os, —9)
b) (-0, 5) d) [7, +c=) f) [—6, +co)

82. Calcula las siguientes uniones de intervalos.

a) (3,16) U (—2,5) 0 (%% u|—%,%
b) [~2,2) U [~11,0] d[-v7, V5| u|- 5, v7]
a) (3,16)U(~2,5)=(-2,16)
b) [-2,2)U[-11,0]=[-11,2)
[5 7} 15 9}7 15 7]
o |2, 4ul-2,2=|-2 L
2’517 | 2’3

d) [—V7,VBIU[/5,N71=[7,47]

83. Halla las intersecciones de estos intervalos.
a) (—1,100 N (—3,8)

0 [-2.5) 0|30

(5202

d) [-v7, v5] n[-v5, v7]
a) (=110)N(-3,8)=(-1,8)

JEERERTEY

c) [‘%% ﬂ[ 4'5

15 2]_ B9
| 2's
d) [/7,V5IN[—/5,v7]1=[—/5, /5]

84. Dados los intervalos siguientes, calcula.
A=[-4,—-1] B=[-32) C=(-24)
a AUB byAUC cBnNcC dANBNC
a) AuB=[-4,2

b) AUC=[-4,4)
) BNC=(-2,2)

d) AnBNC=(-2,—1
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85. Dados los intervalos siguientes, calcula.

A= (—00,1] B=1[0,5) C=[-173]
a AUB by AUC coBNcC dANBNC

a) AUB=(—c,5)
b) AUC=(-o0, 3]
c) BnC=I0,3]

d) AnBNC=I[0,1

86. Expresa los siguientes intervalos como interseccion de dos semirrectas.

a) (—1 % e) |—3, ?]
b) [5, 5v3] (£ J_)

o) {x:6 <x =10} g)‘x:—%s-x<—\/§}

d){x:—515x53} h){x:—f/gc:::x<i/§}

b) [5,5v3] = (—o0, 54315, + o)
¢) {x:6<x<A0}=(6,4/40)=(~o00,4/40]N (6, + )

o porsd Pl Srafons

4 - 4 4
e) |-3, gl—[ 3,400)N %
0 22502, x| o[ -ox.0)
R A e
h) {X -5 <X<\/_} ( %/g,xs/g):(—oo,%)ﬂ(—%,—i-oo)

87. Escribe en forma de intervalo y exprésalo después como interseccion de dos semirrectas.

a) La temperatura prevista para manana variara entre —1 °C de minima y 13 °C de maxima.
b) Este jugador de fltbol tiene menos de 27 afios.

¢) El agua se mantiene en estado liquido entre 0 y 100 °C.

d) A partir de los 18 anos ya se puede votar.

e) Mi presupuesto maximo para comprar un coche es de 11000 €.

a) [-1,13]=(~00,13]N[-1,+0c0) d) [18,4+00) — Ya esta escrito en forma de semirrecta.
b) [0,27)=[0,+00) N (—0o0,27) e) (0,11000] = (0, +-00) N(—00,11000]

c) (0,100) =(0,4c0) N (—00,100)
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88. Opera y redondea el resultado a las décimas.
a) 43,295 + 4,57 — 7,367 c) 3,56 - (7,4009 — 3,48)

b) 5,32 + 4,05 - 7,361 d) 7,37 — 5,3519: 2,1
a) 43,295+ 4,57 — 7,367 = 40,498 — 40,5 c) 3,56-(7,4009—3,48)=13,958404 — 14,0
b) 5,32+4,05-7,361=35,31205 — 35,3 d) 7,37-53519:2,1=4,8214761904 — 4,3

89. A lo largo de la Historia se han utilizado diferentes aproximaciones del nimero =
(cuyo valor es 3,14159265...).

= En la Biblia, el valor de w es 3. 56
= En el antiguo Egipto se estimaba dicho valor en =1 fraccion que resulta de suponer que el area

de un circulo coincide con la de un cuadrado que tenga como lado — de la medida de su diametro.

= En Mesopotamia, el valor de mera 3 % = 3,125.

= En la antigua China, —
& 113
= Y, finalmente, en los calculos practicos se usa 3,14.

Halla los errores absoluto y relativo de cada aproximacion, tomando como valor exacto
de © = 3,14159265.

* Biblia— Error absoluto = 0,14159265
Error relativo = 0,0450703

* En el antiguo Egipto — Error absoluto = 0,01890
Error relativo = 0,006016

= Mesopotamia — Error absoluto =0,01659265
Error relativo = 0,0052816

* En la antigua China — Error absoluto=2,70 - 107/
Error relativo = 8,60 - 1078

* En calculos practicos —  Error absoluto = 0,00159265

Error relativo = 0,00050696

90. Halla la aproximacion por redondeo hasta las diezmilésimas para cada caso.

a) v2 +v3 o V5 —v3
6 4
b) =+ \7 d o+ V8
a) 3,1463 b) 3,5029 c) 05040 d) 3,0951

91. Calcula el error absoluto y el relativo al truncar 5,73691 a la centésima.
El nimero 5,73691, truncado a las centésimas, es 5,73, por lo que sus errores absoluto y relativo seran:

-
5,73691

E, =[5,73691—5,73 = 0,00691 —0,00120
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92. Obtén el error absoluto y relativo al redondear los siguientes niimeros.
a ; o2
a) ey a la diezmilesima.
b) 4,3964 a la centésima.

29 i
c) 3 a la décima.
a) % a la diezmilésima — 0,2727

0,272727 —0,2727|=0,000027 E L _ 0,000099

E,= =
0,272727

b) 4,3964 a la centésima — 4,4

E, —|4,3965— 4,4/ = 0,0035 £ =09085 4 50079
4,3965
c) % aladécima — 7,3
E,=[7,3-7,25=0,05 £ =L 0,008
7,25

. - 1 o -
93. Aproxima el numero 7 para que el error sea menor que una centésima.

Para que el error absoluto cometido sea menor que una centésima, hay que calcular el cociente con dos cifras
decimales. La aproximacion pedida es 0,14.

94. Aproxima el niumero 12,3456 de forma que el error absoluto sea menor que 0,001.

Para que el error absoluto sea menor que una milésima, se escribe el nimero con tres cifras decimales. Por tanto,
la aproximacion pedida es 12,345.

95. ¢Para qué numero seria 5432,723 una aproximacion a las milésimas por defecto? ;Es la respuesta
Unica? { Cuantas respuestas hay?

Una aproximacion a las milésimas es 5432,7 231. La respuesta no es Unica, ya que hay infinitos niUmeros.

96. Halla una aproximacion a los siguientes niimeros.

a) mcon una cota de error inferior a una milésima.

b) /2 con una cota de error inferior a media centésima.
14+ 45

g){p= — con una cota de error menor gue 0,0001.

d) % con una cota de error inferior a 0,00001.

a) w2 3 141 cota de error absoluto = ﬁ1o3 =0,0005 < 0,001

b) /2 —@remedon 1 4142 — cota de error absoluto = 5 1104 =0,00005 < 0,0005

0,2236 — cota de error absoluto = 2 1 =0,00005 < 0,0001

0t

c) &=

1 + \/g aproximacion
2

d) %M—B,MZSS — cota de error absoluto = 5 T _ 0,000005 < 0,00001

0°
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97. Indica cuales de estos nlimeros estan escritos en notacion cientifica.

a) 4,678 d) 9,34 .2m"
by 0,45 -10° e) 46210 ¢
c) 3,001-10" f) 34,709 - 10°

Estan escritos en notacién cientifica 3,001 - 107 y 4,62 - 107,

98. Escribe en notacion cientifica los siguientes niimeros, e indica su mantisa y su orden de

magnitud.

a) 15000000000 e) 4598000000

h) 0,00000051 f} 0,0967254

¢) 31940000 g) 329000000

d) 0,0000000009 h) 1711000
a) 5000000000=5 - 10° Mantisa: 5 Orden de magnitud: 9
b) 0,00000051=5,1- 1077 Mantisa: 5,1 Orden de magnitud: —7
c) 31940000 = 3,194 - 10’ Mantisa: 3,194 Orden de magnitud: 7
d) 0,0000000009 =9 - 1071° Mantisa: 9 Orden de magnitud: —10
e) 4598000000 = 4,598 - 10° Mantisa: 4,598 Orden de magnitud: 9
f) 0,0967254 =9,67254 - 1072 Mantisa: 9,67254 Orden de magnitud: -2
g) 329000000 = 3,29 - 108 Mantisa: 3,29 Orden de magnitud: 8
h) 111000=1,11 - 10° Mantisa: 1,11 Orden de magnitud: 5

99. Realiza estas operaciones con nliimeros en notacion cientifica.

a) 1,32+ 10* + 2,57 - 10°
b) 8,75 - 10% + 9,46 - 10°
c) 3,62 10+ 585102
d) 23102+ 35101 + 4,75 - 102
€) 346-10°2+ 5910 + 3,83 - 102
a) 132-10°4257-10*=389-10*
b) 875-10%+ 946 -10° = 1,0335 - 10"
¢) 362-10+585-107% = 3,620000585 - 10
d) 23-10°+35-10""+475-10~2 = 2,303975 - 10?
) 346-1072459-10*+ 3,83 - 10> = 593830346 - 10*

€

100. Halla el resultado de estas operaciones.
a) 9,5-10*—372-10¢
b) 8,6 10° — 545 10°
€ 79-10*—-13-10"*¢
d 4,6-105 4+ 53-10° — 3,9- 102
e 512 —-3-10"+7.-102
a) 95-10*—372-10°=578-10°
b) 86-10° —545.10=8055- 10
o 79-10%—=13.10°=7887-10"°
d) 46-10°4+53-10° —39.10°=4,652610- 10°
e) 5:10°=3-107"+7-1072=4997 - 10?
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101. Efectia las siguientes operaciones.
a) 7,3-10*- 5251072
b) 891-10%-5,7-10"
c) (8,3-109:(537 - 109)
d) (9.5-10 9 :(3.2- 109
a) 73-10°-525-1077=38325-10>  ¢) 83-10°:537 - 10? = 1,545623836 - 10°
b) 891-107°.57-10“=50787-10° d) 9,5-107°:32.10° =2,96875.107°

102. simplifica el resultado de estas operaciones.
6,147 -1072- 4,6 - 10° 3,92-10*-5,86-107¢
7,9-10%- 6,57 107" 7-107°8.9,2.10™

6,147 - 1072 - 4,6 -10° 282762 - 10° e 2
: = = 5447893185-107°

79-10° - 657-107° 51903 - 10°
392-10* -586-107° 2,29712-107" e <
= TR —— = 3,566956522 - 10
7-107°.92.10% 644 - 10°

103. Dados los siguientes nimeros escritos en notacion cientifica, calcula.
A=27-10° B =5,4-10° c=71-10%

a A-B:.C c)A+B-C
byB—A+C d) B+ C):A

a)A-B:C=2,7-10% 5,4 -10°: (7,1 10'?) = 2,0535211 - 10°

b) B—A+C=7,10513 - 1022

) A+B-C=2,7-10°+5,4-10°-7,1- 1012 =2,7-10° + 3,834 - 10% = 3,834 - 102
d) (B+C):A=(54-10°+7,1-10%): (2,7 -10%)=2,63 - 10*

104. Dados los siguientes niimeros en notacion cientifica, calcula.

A =232 10¢ B=282-10" €C=51-10"¢
a)A-B-C c)A+B-C
by(A:C)-B d A-C2

a)A-B-C=3,2-10°-8,2-10"-5,1-10°=1,33824 - 103

b) (A:C)-B=[3,2-10°%:(5,1-10°)] - 8,2 - 10'* =5,145 - 10?3
c)A+B-C=3,2-10°+8,2-10"-5,1-10°=7,382 - 10°
d)A-C*=3,2-105-(5,1-107%)2=3,2-10°- 26,01 - 107*2=8,3232 - 10°

105. Halla el valor numeérico de los radicales que aparecen a continuacion.

a) V8l ¢) ¥—100000 e) V625

b) V—27 d) V=216 f) ¥Y—128
a)4/81=+3 ¢) $~100000 = —10 e) 4625 = £5
b) ¥27=-3  d) ¥216=-6 f) =128 =2
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106. Escribe dos radicales equivalentes a cada uno de los siguientes.

a) V2° o V5@ e) V2¢
by V7 d) V2 f) ¥ae©

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) V7 =475 =2° o 5 =E=4F o) V7 =47 =47
b) 7 =47 470 O FoAF-4F ) W4T T

107. simplifica los radicales que aparecen a continuacion.

2 Vs d V27 g V27
b) V54 e) V75 h) V25
) Va2 f) Y128 ) Y313
3 U6 =Y =2v =2.23 =243
b) Y5 =T 2 =35 25 =3.25 =342
g Y3 = =% =2.2% =247
d) V27 =3 =3 :3._:};'3:3\/-_1
P)ﬁ:ﬁ:gf_g:g\/;
f) 128 =327 =25 =2.25 =2¥2
EJ)ﬁzk‘/BT:?f:%I: 3
h 465 = Y5 =58 =52 =5

108. Escribe en cada caso si el desarrollo de la igualdad es verdadero o falso. Si es falso, corrigelo.
A VB=VZ =Yg o V5" =50 = 5"
b Val =Vor =¥z o) V3 =V27 = V7

a) Falso, porque v/8 =42° =22 ¢) Falso, porque §/25"° = 5* =/5¢
b) Falso, porque\3/3—4={’/‘5’_4 =333 d) Verdadero.

109. Escribe las siguientes potencias de exponente fraccionario como un radical.

o3 oA _ T
a) = 9 l5.5% .5
25 :
% (75-7] :
by 37 (32:339) o
75
22 2% [§+Ll] 7 73% 16
a 227375 _om 3\0/27 c) (5.5 5) .53 =55 _§/576
25
1 ’\_g 47 (1 )7% 7
. ~) 3 27 . L
o) 3%.(a7:3) " g% _f d) L7 525177
75
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110. Escribe como potencias de exponente fraccionario estos radicales.

a) Yava d) Va g (va)
b) \f3 avava e) \;'3 h) A %
VR 1 A \ﬁ
c) e f) % i) s
1
1Yo 3 5 3
a) Java =|a-a | d) Ya°—at g) Wa) =a2
'\1 1
1\ 8 3)3 7 1 1
b) JaVaa =|a|a a2]2 _|a-a:| a7 e) %:11:37 h) 32:(975
22

1
2 1 1 1
a _|a : 11 N I
— == =a* f) —=—=9+* 4o |- =8 _—=g38
NG a;] ‘G " Wa =1

111. Expresa mediante un solo radical.

a) \/3_\@ d) ‘/ﬁ g) \/@

\’2I 1 1
Ve ol g
b)»\/32 SRV ) =

0 % f) \/% b VV¥Vze
a) Y35 = (5. 52) 3 .50 _30.50 YT 5 ) i/%zi/%zg
b) %—j—ir—(zl);—zé—% g) 42 = ( ) l2=1%/§
d) Jﬁ—[(ﬁ);]g—e@—% i) /43256 —"256 - 2
¢ %_[21;]2_@23_2;_%

112. Extrae todos los factores posibles de los radicales siguientes.

a) Ya'b* o) Yaibic! e) Vaib? + &2

b) Va?b’c® d) Vaibt +a2? 1) Va'c? + a'h?
a) Jab* =ab*a d) Va’b' +a’b? =abyJab? +1
b) Ja’b’c® =ab*c\/bc e) a0’ + ¢ =3a’b® +¢°
c) &b’ =ac*ibc f) Ja'c’ +a'b’ =a’\Jc? + b
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113. Extrae los factores que puedas de cada radical.

a) V125 d) ¥250 g) V224

b) V80 e) V1080 hy ¥— 486

o) ¥189 fy ¥720 i) V3528
a) V125 =55 d) 3250 =532 g) 4224 =244
b) /80 =4/5 e) 31080 = 635 h) ¥~486 =—3%2
c) 189 =337 f) 4720 =24/45 i) \[3528 = 4242

114. La siguiente expresion con radicales es un nimero entero. Halla dicho niimero.

2v10 - V25 - V8

12 3
2J10-4/25-4/8 =2(2-5)2 -5 .26 =2.2.5=20€ Z

115. Extrae factores de los radicales.

a) y32x°y2 d) V256x%y"
b) V55x e) Vx2y°z°
) ¥125¢7y2 f) ¥729x%y2z"
a) 32x°y? =axy~l2x d) 4256x°y™ =4y*4x3y?
b) I5°x¢ =5x°¥5? e) Yx?y’z" =x°y’z*yz’
c) 3125x7y?* =5x%3 xy? f) 729x%y 22" =3y 7°33x"y?

116. La expresion V3 + 2v2 — v/3 — 2v2 es un niimero entero. Averigua cudl es.

Al elevar al cuadrado la expresién se obtiene:

(V33292 —\3—2v2) =3+ 207 +3-2v7 - 23+ 22 3—202 =6-2.1=14

\/<\/3+2\/§—\/3—2\/§)2 =8 34242 —\3-22 =2
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117. simplifica las siguientes expresiones.

a ; _Vgaiﬁbbc 2
a \/\/ = ) ——
a V—32ab*
b) ¥/32a°b B¢ 2 e) V729a7b
A
L
3 ] =\ 72
0\ = f (3;)
81b 2
[Tan - \3
a)\?) O_ =3Ja® Z(rj‘:) zr}":i
&t a
b) 432868 =42 *bc? =2ab2c? Y24
9 8(1‘q || 2%q* ?ri‘ ||_
: 811‘) 3*p  3p
i e —{/23a3b-‘c [ 1[0
m = P 2ai¢ a V2
e) Y7906 7 =§3°a’b-? =3ab2%a

118. Copia y completa las potencias que faltan.

a) 2% _ \3;‘2 .5 d) 32/7 _ ﬁu

b) 3°vV2 = ¥3¢.2 e)s\f

4 V5 af 5
c)—sf_ \f N =vV3

a)3 d)3
b) 3 e)3
c)4 f)6

119. Realiza las siguientes sumas y restas de radicales.

a) V32 — V8 + /o8
b) 5v81 + 4¥108

c)@+7¢z—_§@—m

d) V75 — 2v12 — v363 + 4¥3
a) V32 -8 +/98 =92

b) 5381+ 43108 =153/3 +12¥/4
0 J€+7J2_—§J5_4—Jﬁ:13£—3ﬁ

d) V752412363 +4J3 =613
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120. Introduce los factores dentro del radical.

a) 2v5 d) %«E
by 4420 m%%
¢) 3¥15 fy 2¥7

a) 235 =225 =20
b) 4420 = #4*.20 = ¥5120
o 3315 = 3515 = 3645

E 3.

g 2= 2 18
5 5 25

o Ly 416 _ 6 _.[3
2 2* 16 8

f) 237 =322.7 =56

121. Introduce los factores dentro del radical.

K 3 32 1 V3
aJS\/; b) 4/ 5 05

4

1 32 18 133 3
a) 53~ =325 b _iﬁ:g’_ o) .33
)\fs S R ET ) 3% {21952

122. Introduce los factores dentro del radical, si es posible.

4a — 1

a) a = ¢) —2ab’Vab e) 5+ v2
dab ¢/ c’b 2 3a 23
b) — N d) =\ 3 f)y —a*va
J4a—1 ch[zta—n J4(;3—a
a) a- = =
2a Za 2
0 4ab_;\/c:;b _§/4“aib‘czb _nga‘bf‘cz _ | 2Zab
C 8a c*8a 2*act V¢
0 —2ab?¥ab =¥—2@bPab =I—2a*p
o 2. [3a =\/2“3f; _[3
a 8 27a- 2a

e) No es posible introducir factores, puesto que 5 no es factor.

) —a*¥a =i—aa =7
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123. Realiza las siguientes operaciones y simplifica.

a) (5v2 +3)-(2+v2) d (V2 1 2v3) (3 v2)
o (1—2v5)-(3++2) e (v2 5)-(av2  3)
o (=v3+5)-(5-2v3) A ( 2v7 5)-(v7 3v5)
a) (5v2+3)(2++2)=16+132 d) (V2+243)-(3-+2)=3v2-2+6J3-2/6
b) (1-25)-(3++2) =3++2-6/5-2/10 e) (V2—5)-(42-3)=23(1-+2)
c) (—/3+5)-(5-243)=31-15/3 ) (~27 = 5)-(\7 —3J5) =144+ 15v5 — 57 + 61/35

124. Expresa el resultado de las siguientes operaciones mediante un solo radical.

a) V5 -V53 .45

by (¥72-8.V8°) : v7-8°

0 V35 V28 VE S

d ¥2-3-5:(v2-3-¥2-3)
a) 5 45 5 =gz .5 {5 52457
b) (3,72~8-§1/8—5)3 [7.85 — 137 gv :12/76.818 :15/72.8
) N34-5.42.42 Y055 =34t 50 Y240 Y5 =827 30485 =§2% 305 =232 3t
d) ¥2.35:(§2:3.32:3)=42>.32.52:§/2°.3° =4[22 .33.5

125. Realiza las siguientes operaciones con radicales.
a) Va?-Va® - Va* o) v2a°b* : Vaap?
b) ¥3a% - ¥/2ab? d) Vvab -Va¥b

9 8

a) %/a—3~%/a—5~{’/a—“:a%~ag~aé av. a12 a? =%¥a¥ =a°¥a

:
b) ¥/3a’b \2ab® = 33213 (2ab%)2 = (3320) (23b3 ={Fa'b’ 2’ ={2°Fa’b" =ab¥/2°3ab’

3 5 3 ;9R12 442
c) ¥2a°b* Jhab? = 2a3b4 4abz) =(2a°b")s - (4ab®)® =1 M:ﬁ%

4585b10

) 535 {575 | {7

126. Halla el resultado de estos productos.

a) V7 —2v6 V7 +2v8

b) ¥5v3 — 1-V5v3 +1

O VV3I+vZ-VV3-v2

) Vavz +2v3 -Vav2 — 2v3
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A \N7—2V6 71246 =7 —2V6)(7 +246) = Va9 _24 =25
b) Ysv3 =153 +1=Y6V3 +1)6VE - ) =375 1=474

o VB3 +V2 4B -2 =43+ 2) V3 -V2) =432 =1

d) Yav2 + 243 - Yav2 — 23 = (a2 1+ 243)- (a2 —2J3) =32 —12 = 3/20

127. Realiza las operaciones que aparecen a continuacion y simplifica.

1

r2d c)(14+\’7—d\/§)2
szz

1 . 3
b) (81?.@‘%)1@ d) \/6 + V20 + V47 + V16
3

1 13 13

\/_24ﬂ_ 242 2 _2F 28 1 %2
232t Faor 2 g W2 2

1 1 1 1 5 i i i
b) 81"-§/T--]— Af3=13.34.35[:32 =38 :32 =38 =43
3 43

1 1 ¥
1

9 Wia+v7-981 ) * =(Via4v7-3 ) * =(Viar2) T =47 =L =1
73

d) \/6+\3/20+\/47+<‘/1_ =6+320+7 =\/6+3=9=3

128. Realiza las operaciones con radicales que aparecen a continuacion.
a a\’ /éa % :
a )
a ( ot 76 ) o ( 2 _
a 2a)\’ [2a \
b)( E'f'?) d)(\"é&"f’ ?)

\/a a]z [\/166—1—98 [ 25a ] ‘2 144
a) |J=+—=| = = = —
9 16 144 144 ~ 253
-4 -4
a 2a 9a 9a 100
by |[2+22] =] |2
25 10 Y
a : a a
4 _a| =242a-2a-2
c) \/; \/_] 2+ >
2a 2a 2a 324
d) |Vea+. 22| —6a 4a=10a+2 24
) x/_+\/; + T +3=3

129. simplifica los siguientes radicales.

: 1 4
e g b) 4/ + 28 +22

a) Na’ +4—da=,(a-2) =a-

A +26 +2a=

—+«/—a \/—+\/_a
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130. Racionaliza las siguientes expresiones y simplifica el resultado.

9 3 9 J2 o V2
4v3 Vo va
) L2 I LE]
y12 3v3 V3
3 V3 V343
VEa V3
b) \/E B \/23[232 _623.22.34 _6/25.34 e) £_1
12 3f2.3.3.3x 2.3 6 s
12, 33 .,
c) w_aﬁ f) %_3J§

131. Racionaliza las siguientes expresiones y simplifica el resultado.

2 3+v2 o 3v5 —2
Va V5?
V7 =7 3v5 —1
b) d) =
) 3+42 P2B+V2) 32+42° g 35-2 3545245 35 24
a2 2 57 5 B 5
WN7-7 33 3J5-1 345 %57
b) 7 =717 d) =

132. Elimina las raices del denominador.

1 442
DT Vv
b); e);
V2 +v3 vi1—-3
¢) —— i
Va2 Vet V7
| W2 —1 2 -1
! V241 (2 +0W2 -1 2-1 =2 -1
3 3(V2 -V3) 3(V2 —3)
4 ﬁ+ﬁ_(~ﬁ(+ﬁ}(f—ﬁ)_ iy T
-5 —5(y3 +2) —5J3 =10
Ll i v s it e Al
g A2 aa3Va+V5) _ 24+4vi0 _ 4+4V10
"2 -v5 (V2 -V5)3V2 +45) 18-5 13
PR W43 7+ 7+
Jii—3 (=31 +3) 11-9 2
-5 5(V6 —v7) 56 +57

—5J6 —547

6 +47 W+ lle—7) 61
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133. Racionaliza las siguientes expresiones.

2 2 o o8 o 243 ) V8 -v2

) V2-2 V3 +1 8 V6 +r2v3
B e g2 [ 23EV2 i 6

V5 +v7 3v3 - V6 V3 —2v2 —2v5 -3

23
a) \/—_ —2(J3+2) e) —7 1:—\/_(1+\/_)
1 N7-45 2B+v2
N A N B p- 2
3 82 43-26
c) \/__ =3+ J_ )\/_+2\/_ 3
d) 23 6+242 h) 35  —30+3V15

NN 53 17

134. Elimina raices del denominador de las expresiones que aparecen a continuacion.

4 V5 0 V8 (5 —v18)
1-2v5 V2(v8 —2)
by — V2 g1t
2v3 +v2 —5v3 V27(v5 + 2)
c) V3.5 f) __ V2
V2 —3v5 V2 +4/8 — 45
a) B {F245
1-245 19
2 2 ¥2.(2433) W2 43¥E 3
Vo EiiosBE E-aB . 22 25
c) \/[g;_ j;(MJr&é/mz 5)
V8(5-18)
d J2(\8-2) 2
J12
©) V27(5+2) 3(\/— 2
3[

135. Racionaliza las siguientes expresiones y simplifica el resultado.

2 1 o 5v6 — V2
Vaive Vi
b 1 9 aV3 + V7
1—-vV5+v7 V12
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g BVe 34ve 34Ve-B-VE) 33+V6 \18+6VE 33+ 1816V6
Bide BiveBive 3t46 (346G 9-6 3
1 145 -7 145 -7

ST T R IO Y. B Y =W Y 3

145 —V7 (145 —7)-(-11-2V35) _ —1143J5++7 - 2V35
—1M+2435  (=11+24/35)-(—11—2/35) —19

5V6 V2 _ (56 —V2W18 _5V37-22 -6 _5:3-2/3-6 _6(5/3-1) _5J3-1

g J18 (m)z 8 8 63 3

d) AZ+NT _ (VB +TWAZ _ 24488 _2012+4421) _12++21

12 (m)Z 12 62 6

136. Racionaliza estas expresiones.

3+v5 | 5v5 b 12v/6
V3it+ve V3 +W7 2v3 —3v2
345 55 1 5 —124/3 + 1246 — 19415 + 44/30 + 154/35
a) ﬁ+\/g+\/§+ﬁ:—5(3—1-\/5)(\/5—\/3)—2\/5(\/5—\/7): 2

1246

a)

137. Racionaliza las siguientes expresiones.

a) 3 c) - V2
(3v2 —5)-(4v2 — 3) V2 - (¥125 + 2)
b)_iz_ d)_iﬂ'
V4 (5v3 1) V3.v2
3 B 3 B 3
. (3v2 —5).(4y2 —3)  24-9Y2 —2042 +15 39—29V2
3(394 20v2) _N7+872 _ 17+87V2

T (39-20V2)(304+2042) 1521-1682  —16l
-2 —2(543 +1) ~2(5v3 +1)

D Go) GGG adE
531 (V3 -e  s¥3 4t e
O 148
I S 0 R - PO Y
2.5 +2)  ¥2-(V1izs + 2125 -2) 12112
(B0 +22)7 7 + 287 s+ 282
w2 i 242 B
_2A-s¥5-2+2 %2) _ —s¢52.2 4282
121
8 I S £ oy
= ¥¥.r W3 rYr.2
297 .2
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138. Realiza estas operaciones.

1 1 1 Ve
a) — ry= b)g—is—
2 2 V6 V2
LRI RS /) PRR I (I FES ()
£ g de 2 Ye6-2
139. Realiza estas operaciones
2 1 1 1 1
a) 0 7= —5="173
3-2v5 45 Vi Y5 s
2 V5 4 1
1443 2v3-7 Vs +410 V2 V2
a) 2,1 _ 3049 ) 1 1,1 B
3-25 5 55 J5 35 45 5
2 1 V5 4 1 15J2 43
b 133 -10 _ P _Iv2 48
et LA ) Eivot s B e 2

140. calcula la siguiente expresion.

V128 + 248 + 3v2
2432 —4v2

J128 + 248 + 342 8V2 + 442 + 342
B B e~

141. calcula, mediante la definicion, los logaritmos que aparecen a continuacion.

a) log, 243 e) Ine?
b) log, 81 f) Ine ™
c) log 1000000 g log, 343
d) log 0,00001 h) log, 0,0625
a) log;243 =5 e) lnef=2
b) log, 81 =2 f) Ine“=—-14
c) log1000000=06 g) log;343=3
d) log 0,00001 = h) log, 0,0625 = -2

142. calcula los siguientes logaritmos utilizando su definicion.

a) log, 243 c) log, 4
b) log, 125 d) log, 512
5 2
a) Iog9243:E c) Iog324:g
b) |og25125=g d)Iog4512:§
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143. Determina cuales de las siguientes igualdades son ciertas y corrige las que no lo sean.

a) log(@a + b) =loga + logb
b) log0 =1

c) log(@:b)=loga — logh
d) log(@”) = logb-loga

a) Falsa:log(a+b)=loga+logb — log(a-b)=loga+logb
b) Falsa:log0=1—log1=0
c) Cierta:log(a:b)=loga—logb

d) Falsa: log(a®) =logb-loga —log(a®) = b-loga

144. Halla el resultado de las expresiones mediante las propiedades de los logaritmos.

a) 2log, 16 + log,32 — 3log, 49

b) log,8 + log, 27 + log, 125

c) log, 625 — log, 81 + log, 64
a) 2logs16+log,32—3log;49=2-24+5-3-2=3
b) log, 8+ log;27 +1log:125=34+34+3=9
C) logs 625 — logy81 +logg64=4—24+2=4

145, Sabiendo que log 7 = 0,8451 calcula aplicando las propiedades de los logaritmos.
log 28 + log 15 — log 6

28-15
6

Iog28+log15—log6:|0g[ ]:Iog70:|og7+|og10:|og7+1:1,8451

146. calcula los siguientes logaritmos utilizando la calculadora.

a) log, 36’ c) log, 100
b) log, 31 d) log, 31°
i log 36
a) logs 362 = 210gs 36 = 2 2> — 4,4531
log 5
1 log 31
B 166,031 = - oty = e D95 o
2 2 log?2
i log10
0) loge100 =logs 107 = 2. —2 = — 25701
log 6
] log 31
d) logs 3P =5logs 31=5-—2>1 — 12,3855
log 4

147. Silog e = 0,4343; ;cuanto vale In 10?7 ;Y In 0,1?

_logio 1 log01 _ —1

In10 = = = 23025 In01= = —2,3025
log e 04343

loge 04343
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148. Sabiendo que log 4 = 0,6021 calcula los siguientes logaritmos.

a) log2 ) l0g0,2

b) Iog% d) log 4000
a) Iogzzlo%A:O,SmOS c) |og0,2:|0%4—log10:0,30105—1:—0,69895
b) Iog%:—logzl:—o,éom d) log4000=Ilog4-+log1000=0,3021+3= 23,6021

149. sabiendo que Ina = 0,6 y que In b = 2,2 calcula los siguientes logaritmos.

a) Inva o) In4/ %
e

by InVh d I
Vb
a) In\/E:%ma:O,a c) In@:%(lna+lnb—2|ne)=o,z
1 NEN 5 1
b) In¥b==Inb=0,7333 d) In—=-=Ina—=Inb=-2,23333
) Indb 3 ) B2 3
150. Calcula el valor de x.
a) log,x =5 ) log,x = —5
b) log,x = 3 f) log;x= -3
c) log,x = —1 g log,x =0
d) Iog%x =4 h) log,,x =4
1
log, X =5—Xx=3°—x =243 log. X=-5—-x=3°5Xx=—
a) log, e) log, 213
b) log;x=3—x=5—x=125 f) Iogsx:—3—>x=5*3—>x:%
c) |og2x2_1—>x224—>x2% g) log,x=0—-x=2"5x=1
2)' 16 .
d) log, x=4—x= 3 —>ng h) 10g,, X =4 — x=23" — x =279 841
3

151. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. Razona tu respuesta.

a) Todos los nimeros decimales se pueden escribir en forma de fraccion.

b) Todos los nlimeros reales son racionales.

¢) Cualquier namero irracional es real.

d) Hay nimeros enteros que son irracionales.

e) Existen nlumeros reales gue son racionales.

f) Todo nimero decimal es racional.

g) Cada numero irracional tiene infinitas cifras decimales.

h) Todos los numeros racionales tienen infinitas cifras decimales que se repiten.
i) Todos los nimeros racionales se pueden escribir mediante fracciones.
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a) Falsa, pues los niumeros irracionales tienen infinitas cifras decimales no periddicas y no se pueden escribir
como fraccion.

b) Falsa, porque hay nimeros reales que son irracionales.
c) Verdadera, ya que los niUmeros racionales y los irracionales forman el conjunto de los nimeros reales.
d) Falsa, porque si son enteros no pueden tener infinitas cifras decimales no periddicas.

e) Verdadero, pues todos los numeros que se pueden expresar como fraccién son nimeros racionales, que
ademads son reales.

f) Falsa, porque los nimeros decimales con infinitas cifras decimales no periddicas son irracionales.
g) Verdadero, ya que tiene infinitas cifras decimales no periddicas.
h) Falsa, pues los decimales exactos también son racionales.

i) Verdadero, por definicion.

152. ¢Por qué la raiz cuadrada de cualquier nimero terminado en 2 es un niimero irracional? ;Existe
otro conjunto de nimeros con esta caracteristica?

Porque no hay ninglin nimero que al multiplicarlo por si mismo dé un nimero terminado en 2.

Todas las familias de nimeros terminadas en 3, 7 y 8 tienen esta caracteristica.

153. Escribe en notacion cientifica las siguientes cantidades.

a) Elano-luz: 9460000000 km.

b) Velocidad de la luz: 300000 km/s.

¢) Diametro del Sol: 1400000 km.

d) Carga eléctrica del electron: 0,0000000000000000001602 C.
e) Masa del proton: 0,0000000000000000000001673 kg.

f} Distancia de Mercurio al Sol: 58 000000 km.

g) Masa del electron: 0,00000000000000000000000000009109 kg.
h) Distancia entre la Tierra y la Luna: 384 000000 m.

a) Afio—luz— 9460000000 km = 9,46 - 10° km

b) Velocidad de la luz — 300000 km/s =3 - 10°> km/s

c) Didmetro del Sol — 1400000 km = 1,4 - 10® km

d) Carga eléctrica del electrén — 0,0000000000000000001602 C= 1,602 - 107*° C

e) Masa del protén — 0,0000000000000000000001673 kg = 1,673 - 10722 kg

f) Distancia de Mercurio al Sol — 58000000 km =5,8 - 10’ km

g) Masa del electrén — 0,00000000000000000000000000009109 kg = 9,109 - 102° kg

h) Distancia entre la Tierra y la Luna — 384 000000 m = 3,84 - 108 m
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154. Los formatos de papel estandar se basan en una norma internacional. Estos tamafos de papel
tienen unas medidas tales que, al cortar por la mitad uno de los rectangulos estandar, se obtienen
dos rectangulos semejantes al primero. Asi, al dividir por la mitad
un folio DIN A4 resultan dos rectangulos iguales
(de la medida DIN A5) semejantes al primero.

N

AS

o
>
(93]

a) ¢Que relacion hay entre los lados de los rectangulos?

b) Se sabhe gue un rectangulo de tamaro DIN AQ tiene un érea de 1 m?. ¢Cuales son, entonces, las dimensiones
del folio de tamario DIN A4?

a) Q:£—>262=b2—>a=b\/§
a b

2
1_1 o

b) Area AO=1m’ — Area Ad =—
2 16

1 1 1
ab=aP2=——a=|——=——=021Mm=21cm—b=2KW2=29,7 cm
16 "Nz 4R -

155. La distancia entre la Tierra y Jlpiter es de 6,32 - 10¢ km. Una nave que hiciera el viaje entre los dos
planetas en un afio, ;iqué velocidad deberia llevar?

__espacio  6,32-10°

S = =7,2-10° km/h
tiempo  8,76-10°

Un afio en horas es 24 - 365 — v

156. Desde la antigiiedad aparece con frecuencia el niumero de oro, @, en proporciones de la naturaleza,
asi como en obras de arte, 0 en construcciones como el Partenon griego.

1++5
q’:—
2
Comprueba la siguiente propiedad del inverso del numero de oro.
T o1
o
1.1 2 2-25 51
1 o (1445) 1445 4 2
5:(1)—']—> 2
PTE R
2 2

.. . . . a . .
157. ¢Qué tipo de decimal se obtiene de la fraccién 2.5 siendo a un niimero entero?

Como nuestro sistema de numeracion es decimal, al dividir un nimero entero entre un nimero que sea potencia
de 2 05, o de ambos, se obtiene un decimal exacto. Si el numerador es multiplo del denominador, se obtiene un
numero entero.
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158. ¢Existe algiin caso en que la aproximacion por exceso y por defecto coincidan?

Y si consideramos el redondeo, ;puede coincidir esta aproximaciéon con la aproximacion
por exceso o por defecto?

No pueden coincidir, ya que para aproximar por defecto se eliminan las cifras a partir del orden considerado, y
para aproximar por exceso se eliminan las cifras a partir del orden considerado, pero se aumenta en una unidad
la ultima cifra que queda.

La aproximacién por redondeo coincide con la aproximacion por defecto si la cifra anterior al orden considerado
es menor que cinco, y coincide con la aproximacién por exceso en el resto de casos.

159. comprueba la veracidad de cada una de las igualdades que aparecen a continuacion.

a) Va-Vb ="Vab N O U, (O, oy
b) ¥Va-¥b=""Ya-b f) avb+c =vab+ac

o Va+b=Va+¥b g Vab? = avb

@ aVb" = V01" h Va2 1B —a+b

a) Falso: ¥a-4b ="%/ab, ya que 3B = a" b7 — a7 b7 — g b
b) Falso: ¥/a-%b =""%ab—4a-%/b ="Ya" -b"

c) Falso: {a+b =4a+4b,ya que Q/mz(aer)%::a%er%:Q/EJrQ/B
d) Falso: aQ/b_m¢"(a~b)m,ya que aQ/b_m:a~b%:a%~b%:W

e) Verdadero: Va-Ja-Ja+b=a/a-b

f) Falso: avb+c=+/ab+ac —aJb+c =a’b+a’c
g) Falso: ¥a®b’=aVb —4a’b’ =a*Jb
h) Falso: V& +b* =a+b—+a*+b*>+2ab=a+b

160. Escribe el nimero 25 en notacion cientifica.

a) Sabiendo que log2 = 0,3010y que ¥10 = 3,1622.
b) ¢Podrias hacerlo con una calculadora cientifica?
c) Expresa 5% en notacion cientifica, teniendo en cuenta el primer apartado.

a) x=2% Tenemos que encontrar un numero y tal que 10" = x:

2% = x — 500 =log, x = logx
log 2

Por otro lado, como logx =y, se tiene que ¥ =500-l0g 2=150,5 — 10"%* =10°°.10™° = 3,1622-10™".

b) No se puede hallar con calculadora, ya que es un nimero demasiado grande.

c) x=5 Tenemos que encontrar un nimero y tal que 10/ = x:
550 :XH5OO:|085X::2%

Por otro lado, como logx =y, se tiene que ¥ =500-log 5= 349,5 — 10*° =10°°.10%* =3,1622-10%.
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161. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Primavera)

Silog, ¥ + log,x = 7, (log, y)* + (log, X)* es igual a: 40 43 45 47 49

7v2
Qué niimero de los siguientes es Y9 — 6v2 + V9 + 6v27 W2 | NE —— 3 || ¢

(Cuantos numeros formados por tres cifras consecutivas (no necesariamente 1 2 3 4 5
ordenadas) tienen un nimero impar de divisores?

: . 1 1
JEn qué intervalo esta el nimero Tk 3 ? (=2-1) 1.2 (-3.-2 @3 6.4
oey(3) toey(3)

Siy= _Ex_ ¢para qué valores de x resulta gue y no es un nimero real? . . : 3 .
X+ Ty

o log,y +10g, x=7— (log,y +log, x) =49 — (log, y) +(log, x)* +2log, ylog, x =49 —

2 logylogx 9.,

— (log, yY’ +(log, x) +2 o2 X ogy (log, y) +(log, X)2 +2=49 —(log, y) +(log, X)2 =47

O Al elevar ambos términos al cuadrado se obtiene:

(Jo—6v2 19+ 632 ) =963 +9+ 6T +6=24

Asi que al calcular su raiz cuadrada para obtener el valor inicial, resulta +/24 =2/e.

O Para que tenga un numero impar de divisores tiene que ser un numero cuya raiz cuadrada sea exacta, por lo
que solo quedan como posibles los nimeros de tres cifras menores que 322

Los Unicos dos nimeros que cumplen esta propiedad son 182 =324y 24> =576.

1 n 1
1 1
%8, 3 108 3

ooy X _ X4y
x+ X x+y+1
X+Yy

=1l0g,10 —2<log;10 <3 —10g;10 €(2,3)

SYXHY+)=X+Y = yX+y?+y—-X-y=0—y"+xy—x=0

Cuando x=-3, yzwg_i]&

a . . . a+b a—»>b. .
Fes irreducible, ;son las fracciones b y P irreducibles?

Como los divisores de a+b son los divisores comunes deayb:

162. Si una fraccion

(@+b)ya-b no tienen divisores comunes, y la fraccion aaib es irreducible.
Como los divisores de a—b son los divisores comunes deayb:

(@—Db) ya-b no tienen divisores comunes, y la fraccion a-b es irreducible.
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163. Razona como se racionalizan las fracciones del tipo:

1
T —
Va-"“b
Multiplicamos el denominador por el conjugado:
Na+¥5  Wa+¥

R -)&a +¥6)  *Na-"Vb

(Jﬁﬂ(Jﬁ Ub) (\F+f)(f+ Jb)
#Va -2V )*Va +7¥b) 73a -
2z + 2;/3 )=z +29b)--(Va +b)

a—>b

Por tanto, multiplicando por el conjugado n veces:

164. Dos piezas moéviles de una maquina se desplazan a la misma velocidad.

La primera pieza describe una circunferencia de radio 5 cm y la segunda se desplaza de un extremo al
otro del diametro de esa circunferencia. Si ambas piezas parten del mismo punto, ¢coincidiran en

algun momento?

™ Suponemos que ambas piezas parten de A. Llamamos v a la
CLAVE

velocidad que llevan los dos moviles.
Ten en cuenta el siguiente esquema.
La distancia recorrida por el moévil que se desplaza por la

/ circunferencia en los puntos A y B es 5«(k — 1), siendo k un
numero natural. La distancia recorrida por el mévil que se
desplaza por el diametro en los puntos Ay B es 10(k — 1), siendo

scm k un nimero natural. Las distancias recorridas por el mévil que
se desplaza por la circunferencia son nimeros irracionales,
/ mientras que las distancias recorridas por el mévil que se
desplaza por el didmetro son nimeros naturales.

Ademas, recuerda que el nimero  es irracional. o, L.
Por tanto, nunca coincidirdn ambos méviles.

165. Demuestra la siguiente igualdad.

%Iog {1+k =y
k=1 k

Dog ]H i—| ]H:—Z| :%i(kxg{uk]—logk):
1 1 k=1

L (lou 100 —log 1) 1
2

+ r
n—+1 n+2

para cualquier valor de n.

1 - . .
166. Demuestra que F = expresado en forma decimal, es un niilmero mixto

Para que una fraccién irreducible genere un nimero decimal periédico mixto, debe tener en el denominador
algun factor primo 2 0 5 y alguno que no sea 2 ni 5.

Hallamos la suma:

1,11 _ 3 +6n+2
n o n+1 n+2 nn+Nn+2)

Vemos que es irreducible, pues el numerador no se anula para ningun valor natural de ny, ademas, el
denominador es el producto de tres nimeros consecutivos y tiene como divisores, al menos, el 2y el 3.
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167. Un montdn de naranjas se apila en capas, de forma que en el hueco de 4 naranjas de una capa
se coloca otra de la capa superior.

La primera capa, contando por debajo, tiene m filas y n columnas y la tltima capa tiene una sola
fila; siendo m el numero de diagonales de un decagono y n el menor niimero que dividido
entre 4 da resto 3, entre 5 da resto 4 y entre 6 da resto 5. ;Cuantas naranjas hay?
(Olimpiadas matematicas. Fase de Distrito)
La cantidad de filas, m, es igual al numero de diagonales del decagono:
o 1010 -3) _ 35

La cantidad de columnas, n, es un ntmero tal que n +1 es el menor maltiplo comun
de 4, by 6, que es 60, por lo que n = 59,

La cantidad de naranjas que hay en cada capa es:
l2capa: 59.35=2.065
2%capa: (59-1)-(35-1)=2.065-94+1
32capa: (59—-2)-(35—-2)=2.065—-2-94 4 22

34.2capa: (59 —33)-(35—-33)=2.065 - 3394 4 33

35.2capa: (59 —34)-(35—-34) =2.065 — 34 -94 4 347
Realizamos la suma:

2065-35 - (142434 ...4+34)-944+(1 +224+324 ... 4+34%) =

1+234 .94 + 3434 + 168 + 1)

— 72275 — = 30.030 naranjas

MATEMATICAS EN TU VIDA

1. Responde.

a) ¢Por gué se hacen marcas en la carretera al frenar bruscamente el gutomaovil?
b) iCual es el valor de la gravedad g7

a) Porque dos o cuatro de las ruedas se bloquean y se produce una transferencia del peso del coche sobre ellas.

b) g=9,8 m/s2.

2. Consulta qué es el coeficiente de rozamiento de una superficie.

El coeficiente de rozamiento es una constante adimensional que expresa la oposiciéon al deslizamiento que ofrecen
las superficies de dos cuerpos en contacto. Es una caracteristica de cada par de materiales en contacto. Depende
ademads de factores como la temperatura, la velocidad relativa entre las superficies, etc.

3. ¢Qué magnitudes representan las variables p, g y X en la expresion de la velocidad inicial con
respecto a la distancia de frenado?

w representa el coeficiente de rozamiento. Es una magnitud sin unidades.

g representa la aceleracion de la gravedad. Es una constante fija, que vale 9,8 m/s2.

x representa la longitud de las marcas de frenado expresadas en metros.

4. ¢(Es correcta esta igualdad?
V=92pgx = V2 -yp-vg-vVx

Si, la igualdad es correcta, pues se ha aplicado una propiedad elemental de las raices.
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5. ¢cual es el indice de la expresion radical?

El indice de la expresion radical es 2 (raiz cuadrada).

6. Calcula la velocidad de un automaovil si se sabe que frené bruscamente y dejé una marca
de frenado de 30 m en una carretera de asfalto.

Se toma u =0,75 por ser la carretera de asfalto. Entonces:

V=42-0,75-9,8-30 =/441=21m/s = 75,6 km/h

7. Averigua cuales son las campafias de los responsables de trafico de tu ciudad o comunidad para
evitar accidentes.

Algunas campafias para evitar accidentes son:

» Campana del uso del cinturdén de seguridad y sistemas de retencion infantil adecuados a la estatura y peso de
los nifios.

= Campania contra las drogas y el alcoholismo.
= Campania contra las distracciones al volante, como el uso del teléfono movil.

= Campana de control de motocicletas y ciclomotores.
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